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A képviselőház nyári szünete.
A képviselőház befejezte tanács­

kozásait és tagjai elszeledtek a nyári 
szünetre. Magától kínálkozó alkalom 
ez annak a kérdésnek felvetésére, váj­
jon a törvényhozás rászolgált e a pihe­
nésre, vájjon elég munkát végzett e 
és hogy a munka minősége van e 
olyan, mint a mennyisége?

Hogy erre a kérdésre nyugodt 
leiekkel igennel felelhetünk, annak ér­
deme első sorban nem a képviselőhá 
zat, hanem a kormányt illeti meg. Két­
ségtelen, hogy munkára hajlandó és 
munkára képes parlament nélkül szó 
sem lehet gyümölcsöző törvényhozói 
munkáról, de éppen oly bizonj os az 
is, hogy a munkára való készségnek 
a kormány nyújt alkalmat és szolgál­
tat tárgyát a maga törvényelőkészítő 
tevékenységével.

Csak nemregiben hallhattuk a kép­
viselőházban annak a felfogasnak a 
hangoztatását, hogy a kormánynak az 
a kötelessége, hogy a Ház munkaké­
pességéről gondoskodjék. Akik ezt 
vallották, úgy értelmezték a dolgot, 
hogy a kormánynak kell gondoskodni 
arról, hogy a kepviselöhaz határozat­
képességé mindig meglegyen, hogy a 

képviselők mindig kellő számban le 
gyenek jelen. Mi ezt nem a kormány, 
hanem inkább a pártok feladatának 
taitjuk. Mi is ismerünk egy kormány 
kötelességet, mely a Ház munkáké 
pességének biztosítására irányul, de 
másképpen értelmezzük ezt a köte­
lességet.

Szerintünk a kormánynak az a 
dolga, hogy mindig elegendő és alkal­
mas munkát adjon a törvényhozásnak. 
Ez a fontos, ez a parlamenti munka 
képesség biztosításának a veleje. A 
kormánynak állandóan arra kell ügyel­
nie, hogy' mindenkor munkára való 
anyag kerüljön a Ház asztalára, oly 
anyag, melynek elintézésére a körül 
menyek legalkalmasabbnak látszanak, 
oly anyag, melynek feldolgozását fon­
tos szükségletek kielégítésé követeli.

A parlamenti munkaképesség biz­
tosítását ilyképpen értelmezve, el kell 
ismernünk, hogy a kormány jobban 
és lelkiismeretesebb' n nem is teljesít 
lu tte volna kötelességét. Az egyes 
minisztériumokban szakadatlan törvény 
előkészítő munka folyt, melynek az 
volt a célja, hogy a parlamentbe n egy 
pillanatig se legyen fennakadás a tör 
vényalkotó munkában. A parlament 
pedig szívesen vállalta az olykor a 
rendes méreteken tulnövekedő munkát 

is, mindig elvégezte és úgy végezte, 
hogy a munkálkodás gyorsasága nem 
csorbította meg annak értékét.

Mindenkinek élénk emlékezetében 
lehetnek még a legutóbbi hónapok 
törvény alkotásai. Éppen azért bizonyára 
fölösleges, hogy itt törvényeknek fel­
sorolásába bocsátkozzunk Minden tárca 
keretében egyformán dolgoztak, egyet­
len tárcától nem sajnálták sem a mun­
kát, sem a pénzt. Semmiféle más te­
kintetek nem irányították a kormányt, 
mint az igazi szükségletek elismerése, 
a közérdek tiszteletben tartása.

A regi rendszer alatt egyes tár­
sadalmi osztályok és foglalkozási ágak 
a meddő panaszkodásra voltak rá­
kényszerítve. Bármit kértek is az 
államtól, mindig ráütöttek az állítólag 
üres pénzes zacskóra és azon a címen 
hogy mindent meg nem lehet adni, 
semmit sem adtak. Az uj rendszer 
szakított ezzel a szűkkeblű felfogással, 
a minden és a semmi között meg 
tudta találni a középutat és ennek 
köszönhetik keletkezesüket azok a 
nemrég törvényerőre emelkedett Tize- 
tésrendezési javaslatok is, melyeknek 
megalkotásával az állam regi évtizedes 
sérelmeket orvosolt.

A régi rendszer minden sokat 
hangoztatott liberalizmusa mellett az

T A R C A. ♦

Helyneveink történetéhez.
Irta; Hanusz István.

Folyt, és vége )

Az érdél y részi szászok városainak 
magyar neveit I. Ferenc császár király 
1798 iki oklevele mind fölsorolja, a szöveg 
bár latin, de a kö/ségnevek magyarok.

Magyarország és Erdélynek 1801-ről 
szóló k ilonai térképe, mely szintén I. Fe­
renc jóváhagyásával látott napvilágot, 
nem ismeri Beszterce, Brassó, Medgyes, 
Segesvár, Szászsebes elnémctesitett ne 
veit, a folyókat, is mind ősi m igyar néven 
sorolja föl. Magyar földrajzi neveink 
ellen csak most viselnek irtó háborút az 
eidély részi szászok.

1900 bán is jelent meg a Kárpát­
egyesületek kiadásában turista térkép 
Foganta és Szeben vármegyékről, amelyen 
magyar községnév nincs, hanem oláh van 
bőven. Hortobágy-falva ott Cornatiel, Föld­
vár Feldiora, Szakadát Secadat u ; hogy 
Szeben Herniennetudt, az szóba sem jöhet. 
Inkább dobják oda a helyneveket a jöve­
vénytárs románoknak, csakhogy a szál­
lásadó magyaré ne maradjon.

De ha mi magyarok csak házi busz 
nálatra is egy egy külföldi hely nevet 
magyar ejtésre csavarunk, kész a világ 
irodalomban a neheztelés

Sok háborúság folytán öröködött meg 
nyelvünkben a Nápoly, Nikápoly, Driná- 
poly, Konstan inúpoly, Velence elnevezés.

Bécs neve tulajdonkepp haárt jelent a 
! magyarban, nem is volt a honfoglalás ide­

jén a mai császárváros egyéb nekünk, 
mint „gjepün* kívül álló hataiközség, 
m< rt a bécsi eidö is hozzánk tartozott, 
honnan a császárvárosunk nevet adó Wien 
folyócska a vizet szedi

Idegessé lesz az osztrák rögtön, ha 
mi Wien bekell Ricset nunk és vissza­
vágja az Ofen-Pesth nevet. Hogy esik 
pedig neki, bog) az 1908. január 2 áu 
kibocsátott 20 koronás b. nkjegyi ken Becs 
kétszer s előkerül

Szomszédság révén Ridkors' urg 
(Stirta) ma is R« ged<» a zalaiak mik, Fürs- 
tenfcld Fölöslöm; Grác nemcsak a kuruc 

; nótákba, de régi magtar okiratokban is 
Gnc nevet vi>el, de viszont Scharfencck, 
Sárosdorf lett Alsó-Ausztriában a volt 
magyar birtok Sártenék, Sáros fu'u ne 
véből.

Morvaoiszaggal hók volt az össze 
köttetésünk mindig, azért lett Olmücből 
nekünk Alaim c; Hradisch, Ungarnch Hra 
disch Budist) e, Magyar Radislye neveit 
ment ná’unk, Auspilz várost éppen Puszta- 
Pécs nek nevezgellék a magyar hajcsárok, 
IJngárisch Bród Magyar-Brod névre is 
érteit.

Gácsországban Jaroszláv, mikor Rá 
k< tzi uralom volt, Jaroszló nevet viselt, 
ma talán a magyar huszárok sem hasz­
nálják, akik ott állomásoznak. Javon w 
város pedig Javaró volt a népünk nyelv­
használatában. Thurn Lengyelorhzágbi n 
Toronyit. llyvó volt Lunberg neve a légi 
magyaroknál s az a név a lengyel Lw w 
hói eredeti, ruthei «l Lw» ff.

A Németbirodalomban Danzvig kikötő 
város kapott Dancka magvar nevet, vala­
mint a W« ichsel folyo Visz-ula nevet, 
Breslau pedig Boroszló vagy Bares/ló el­
nevezést a velők való sűrű összeköttetés 
miatt Halié egyetemi váiost azott tanuló 
magyarok ejtettek itthon „H ilau hang­
zással.

A hajdan míg) im gyár hódoltság 
idejt n Cselem ve nevet viselt a m i Mon­
téin gro főhelye C linje. Vég Szörény volt 
a ma rb Szt mei dria Belgrád közelében. 
Amelyért sok magyar vér hullott, Szerbi i 

i mai töváiosa Belgrád magjai’végvár volt 
i meg 1789-ben »s Nándorfehérvár Landor- 

Fehérvárral váltakozottan volt magyar 
forgalom! an a neve. Hiba történt 1868 hun 

j a közös kültig} minisztériumban, hogy Ma 
gyarorszagnak legalább még fönn nem 
tartotta, mint Uj Orsvát ( \dakaleh szi- 

! gelel), de hát Beusl miniszternek, ki
S aszországbd 8/akadi Bécsbe, sem érzéke 

I a kettős n onart hi>», sem szive Magyaior- 
. szág ügjei iránt nem vol'. Elszalasztott 
. nagyon fontos pontot, Szt rbia meg sem 
! tudja ►oha eléggé köszönni az ő emlé­

kének .
Romániában az egy koron ős kun 

alapítás Bakó ma Bakeu nevet visel, Bo- 
dón Widdin néven megy, Orosz Csilt 
Buszosuk. Moldvában jász alapítás a mai 
Jassj, vahiüiikor régen Jászvásár volt 
a neve.

Ráérő idővel és irodalom kihányá- 
szással vaskos kötő et lehelne írni a ma­
gyar helynevek változásáról, de talán a 
külföldön sincs az másképpen. 
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alsóbb néposztályokkal sz -inben ép i 
penseggcl nem helyezkedett a libera­
lizmus álláspontjára. Az uj rendszer 
nem hangoztatta a liberalizmus frázi 
sait, de törvényhozói tettekben tett 
bizonyságot arról, hogy szociális ér­
zéke van es hogy a szociális törvény­
hozás nemcsak programmjában olcsó 
csalétkül foglal helyet, hanem mun­
kásságának gerince és derékrésze.

Senkinek jogos panasza nem le­
het a parlament munkásságának most 
lezáiult szaka ellen. Jelentős közjogi | 
alkotások mellett fontos gazdaság­
politikai munkát is végzett, hatalmas 
beruházásokkal gondoskodott a mező­
gazdaság, az ipar es közlekedésügy 
fejlesztéséről.

Az államvasutak beruházásáról, | 
több vasút engedélyezeséről, a köz- j 
egészségügyi törvény módosításáról s • 
ezzel kapcsolatosan a kör- es községi . 
orvosok fizetésérő', az állattenyésztés • 
fejlesztéséről, az ingyenes elemi nép­
oktatásról, a büntető törvény módosí­
tásáról és kiegészítéséről, a budapesti 
munkások részére lakások építéséről, 
a végrehajtási törvény módosításáról, 
a birtokrendezésről stb. szóló törvé­
nyek oly általánosan kívánt és köz 
szükségletet kielégítő alkotások, me­
lyekért nyugodt lélekkel s fölemelt 
fővel vállalhatja a felelősséget a tör 
vényhozás.

S ezzel bezárulnak a parlament ' 
kapui, hogy őszszel pihent erővel kéz 
dódjék újra a nagy nemzeti munka, 
amelynek leghatalmasabb pilléreit fog­
ják képezni az önálló magyar nemzeti 
bank és az általános választói jog 
reformja.

A gyógyszerészet rende- i 
zése. Régóta sürgetett reformmunkát ; 
indított meg Andrássy Gyula gróf bol- 
ügymmiszter akkor, amikor a gyógysze­
részet ügyének rendezéséhez hozzáfogott. 
A belügyminiszter törvényjavaslata, mely 
remélhetőleg mielőbb a képviselőház elé 
keiül, már ismeretes és futólagos áttekin 
tés után is megállapítható róla, hogy 
legelső sorban bizonyára maguk 11 gyógy­
szerészek fogják ötömmel üdvözölni és 
legfőképpen azok az okleveles gyógy 
szerészvk, akik az eddigi mostoha viszo 
nyok miatt nem tudtak gyógyszertári jog­
hoz jutni, noha már évtizedek óta n ú 
ködnek, mint segéd k. A harminchét 
szakaszból álló törvén \ javaslatnak főbb 
intézkedései a következők :

A gyógyszertári jog adományozását 
részletesen szabá yozza a javaslat, úgy az 
uj gyógyszertárak alapítaná’, valamint a 
megüresedő gyógyszertári jognak adomá­
nyozását. Az elhunyt gyógyszerésznek 
okleveles gyógyszerész fii legelső sorban 
pályazha ik a L-yég szertárt jogra; u ána 
pedig kor szerint következnek a többi 
pílyázók s a gyógyszertárat nem a bel­
ügyminiszter, hanem a törvény hatóság 
közigazgatási bizottsága fogja adomá­
nyozni Az elhalt gyógys eresz özvegye 
vagy kiskorú árvája örökli a haszon­
élvezeti jogot, h daláig, lile!ve férjhez 
meneteléig, vagy nagy koru-ágá’g

A megüresedő vagy uj gyógyszertári 
jog adó nanyozás i igy fog történni: A 
megyei (vagy városi) közegészségügyi bi­
zottság a pályázok közül hármat kandi 
dal; elsősorban az elhunyt gyógyszerész 
Okleveles fiát (h i ilyen is p ily ázik), ma 
Sodsorban pedig (vagy ha az elhunytnak 
nincsen okleveles gyógyszerész fia) ak 
kor első h lyen azt a pályázót, aki lég 
hosszabb idő óta gy ógyszerész segéd; 

harmadsorban a működési idő szerint 
utána következő pályázót kandidálják. — 
Ha a pályázók közölt több olyan segéd 
van, aki ugyan oly hosszú idejű gyakor­
latra hivatkozhatik, akkor elsősorban azt 
jelölik, aki gyógyszerész doktor, vagy a 
ki iek jobb oklevele van. A három jelölt 
közül a megyei vagy városi közigazgatási 
bizottság titkos szavazás u'ján választja 
meg azt, akinek a gyógyszertári jogot 
adományozza.

Érdekos a gyógyszertárák egy uj 
típusának, a közjogi gy ógyszertáraknak 
megalkotása. Közjogu gyógyszertári jog 
adományozható: 1 A törvényhatósági
joggal fölruházott és rendezeti tanácsú 
városoknak és legalább hatezer lakossal 
bíró községeknek ; 2. nyilvános gyógyító 
intézeteknek és 3 betegségidő pénztá 
raknak.

A községnek vagy varosnak ado­
mányozott gyógyszertár rendszerint bérbe- 
adandó valamely gyógyszerésznek, de ki­
vételesen kezelőre is bizható. A község a 
maga területén több közjogit gyógyszer 
tárat is állíthat.

A kecskeméti barackpiac.
Egyik előkelő angol szaklap a gyű 

mölcsvilág piaca gyanánt felsorolt több 
hírneves gócpontot, anélkül, hogy Kecs­
kemétről csak említést is tenne. Holott a 
statisztikai adatok szerint ezen gyümölcs 
piacok sorában Kecskemétet bátran illetné 
meg a harmadik hely, mert a kecskeméti 
piac gyümölcsi xport ja volt:

1903 bán
1904 ben
1905 ben
1906 bán
1907 ben

93,000 métermázsa,
140 000
78 000

113.000
81000

Az. idei termés pedig hozzávetőleg a 
100 000 mmázsát meghaladj i. Kecskemét 
különösen mint barackpiac áll első helyen, 
mert pld. az 1904 iki bő ermő évben 5^000 
mmázsát (Xportált s állag az összes ma- 
gy ai országi barack ki vitel ben 45 százalék 
kai vett részt.

így a kecskeméti barack piac — mint 
azt dr Rodiczkv Jenő egyik német l.ip 
bán írja — „ma már nemzetközi jelen 
tőségre emelked tt. A gyümölcstermelés 
itt bármi régi keletű, mégis maga a piac 
emelkedése egy emberöltő újabb munkája 
volt. A kecskemétiek nemcsak a kény­
szernek, hanem saját ösztönüknek engedve, 
a vidék hotnoksivat igában egyik oázist a 
másik után telepítették es ma a kecske 
méli határ nagy kerthez hasonlít, mely­
ben a serény és takarékos lakosság Ra­
móna istenasszony adományait n« mcsak 
megszerezni hanem értékesíteni is tudj i.u

A három n g? hétre szorítkozó ba­
rackvásár ez idén szokat hu ul korán, már 
most á l tetőpontján s az értékesítés szem 
pontjából más gyümölcstermelő vidékekre 
nézve rendkívül tanulságos a kecskeméti 
barack piac képe.

Már hajnali 1 órakor kezdődik a piac 
a villamos ivlampak által világított téren, 
hova a kistermelő csaladjával egy ütt háton 
garabók bán, a módosabb szőlősgazda egy- 
fogatú kocsiján bélyogos kosarakban, a 
nagyobb termelő pedig tuganyos, széles 
kocsikon, csinosan csomagolt nagyobb 
kosarakban szállítja szépen kirakott, zöld 
levelekkel színezett kajszintermését. A 
boszálliiá-nál kiki gondosan védi a gyű 
mölc^öt a harmattól és portól, főleg pedig 
óvja a törődéstől. Az áiúsitás művészété 
már a kézzel való szedésnél és váloga­
tásnál kezdődik h ebben ü vidéki* k nem 
bírnak a helybeli eladóval versenyezni s 
a legszebb csongrádi és Izsáki áru is né­
hány krajcárral olcsóbban kel el, mint a I 
valódi kecskeméti kajszi. 1

A pinc élénkségét jellemzi, hogy az | 
már 5 — 6 órára véget ér. A kereskedők l 
és szállítók egymással versenyezve veszik 
alku szerint garabó számra vagy kilóra a 

gyümölcsöt, róla a jegyzéket megírják s 
az eladó e szerint azonnal a csomagoló 
udvarba szállítja s ott készfizetés mellett 
átadja. Itt aztán u. ii. pikoló asszonyok 
és lányok által válogatva és csomagolva 
kerek fedeles, avagy levarrott füles kosa­
rakban kerül szállításra. Ma már csak a 
közeli hazai piacokra és a bécsi „Nasch- 
rnarkl* ra szállítanak vászonnal levarrott, 
barnavesszőkosarakban ; ez a régi csoma­
golási mód azért nem megy ki n divat 
ból, mert ez mint kecskeméti különleges­
ség, a származási helyet igazolja, de lég 
olcsóbb is a mindennapi forgalomban, sőt 
a sulylevonásnál is előnyt nyújt

Az elszállításhoz külön gyors teher­
vonatok szolgálnak s a sok sürgetésre 
most kibővített vasúti raktárak a naponta 
100 — 120 wiggonra menő kivitelt gyorsan 
bonyolítják le, úgy, hogy a nem külföldre 
irányuló szállítmány ok még a délelőtt fo­
lyamán, Bécs felé pedig délután 3 óráig 
elküldetnek.

Összegezve a barackpiac tanulságait, 
végső eredményként meg kell állapíta­
nunk, hogy a kecskeméti népnek már vele 
született tulajdona a kertészet és gyü­
mölcstermelés, de valljuk be őszintén, 
hogy az értékesítésnél főleg a kecskeméti 
nőké az érdem, mert a legszorgosabb do 
logidőben az ő szorgalmas kezükön fordul 
meg az óriási értéket képviselő gyümölcs. 
A talány megfejtése pedig az, hogy a 
gyümölcsből és csemegeszőlőből befolyó 
jövedelem a nőket illeti, míg a férfiak 
többnyire csak a borszölőtermés árát 
tartják meg. K. Z.

NAPI HÍREK.

A pellengér.
Az eddigi végrehajtási eljárás egyik 

legbarbárabb és b•ginhumánusabb rendel­
kezése az volt, hogy az árverési hirdet­
ménybe bele kellett venni a végrehajtást 
szenvedett adósnak a nevét. Ez a hirdet­
mény a legtöbb esetben belekeiült a hi­
vatalos lapba, onnét p»‘dig a napi’apokba 
is. Ilykcpp n a hitelező és az adós ma­
gánügye teljesen ok nélkül a legtágabb 
nyilvánosság elé jutott.

Minden emberink, akinek semmi 
köze sem volt hozzá, tudnia kel let t, hogy 
ekkor meg akkor árverezni akarnak egy 
embert, akinek azaz egy etlen bűne, hogy 
többnyire tőle nem függő okok miatt nem 
tudta egészen pontosan teljesíteni hitele­
zőjével szemben való kötelezettségét. E 
miatt még nem érdemelte meg, hogy 
mindenkinek prédája legyen a neve, hogy 
az árverési hirdetmény ben pellengérre ál­
lítsák. Ennek a barbár kegyetlenségnek 
alaposan véget vet a végrehaj’ási novel­
lának az az in’ézkedése, melyet az igaz­
ságügyi bizottság javaslata alapján ma 
fogadott el a képviselöbáz

Ezentúl az árverési hirdetményből 
mindig kimarad az adós neve, csakis azt 
jelzik, amire az árverések megtartása cél­
jából szüksége van: az adós lakását.Nem 
írsz adós az országban, aki no őszinte 
örömmel fogadná ezt a humánus újítást. 
Elég baj az, ha névtelenül árvereznek 
valakit. Ezt a bajt még kipellengérezéssel 
is tetézni oly megszégyenítés, molyra a 
kényszerhelyzetbe jutott szegénység — 
és túlnyomói észt erről van szó — egyál­
talában nem szolgált rá.

A pellengér, mint büntetés, rég ki­
ment a divatból. Csak a végrehajtási el 
járásban ragaszkodtak még hozzá. Most 
végre onnan is eltűnik és csak öröm tá­
mad a pusztulás nyomán.

O
Kecskemét, julius 15.

— Választás. A Cisino választmánya 
tegnap délután tartolt ülésén a megüre­
sedett vezető szolgai állásra egyhangúlag 
tuchs Károlyt, a Royal szálló főpincérét 
választotta meg.
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— Uj hadaprodok. A városi tanács 
tegnap tartott Ülésén a nagyváradi had­
apród iskolánál levő két alapítványi he­
lyet Hévízi Józseffel és Kerekes Tiborral 
töltötte be.

— Uj postaügynökség. Mint értesü 
lünk, a máriavárosi állomáson uj postai 
ügynökség létesül a közelebbi hetekben. 
Ezt az intézkedési különösen az teszi 
szükségessé, hogy a posta és a katonai 
csomagkézbesitéeekkel van tulterhelvo az 
egész éven keresztül. Másrészt a postai 
ügynökséget a máriavárosi lakosság érdé 
kei is megkívánjak, mert a Füzestér felé 
vonult az építkezés s így a lakosság sza 
porodásH is, akik a központtól nagyon 
távol esnek.

— Áreses a gabonatőzsdén A gabona 
tőzsde irányzata napról napra több és 
értékesebb bizonyítékkal támogatja azt a 
híradásunkat, hogy az idei búzatermés 
minőségben és mennyiségben felül múlja 
a terméshez fűzött várakozásokat. Magán - 
jelentésekből értesülünk, hogy azon a 
vidéken, ahol 8—9 mázsát vártak, 10 
mázsa termett s a kevesebb hozamú föl­
deken 7 — 8 mázsa búza lett. Ami uj búza 
már eddig piacra került, elsőrendű minő­
ség s a termés átlagban is ki'.űnő gabo­
nát ad A gabonatőzsdén a termesnek < 
ilyen eredményei lanyha irányzatot idéz 1 
tek elő Az októberi búza 18 fillérrel 
esett. A készáru üzlet forgalmában a 
nagy kínálat következtében csökkentek 
az árak. Az eladásra került uj búza 20, 
az óbuza 40 fillérrel olcsóbban kel el. El­
adlak 20,000 mázsa búzát.

— A frissen mázolt huszkoronasok 
Ezekben a hetekben fogadta a közönség 
ujjongva az uj huszkoronás bankjegyek 
— hírét. A lapok megírtak, hogy az uj 
bankó sokkal szebb, mint a régi és elkö 
vetődtek a szokott elmésségek, melyek 
közt az volt a legrégibb, hogy mim k is 
van uj huszkoronás bankó a világon, vagy 
ha már van : hát miért nincs ? Most megint 
írni kell azonban az uj bankóról ; de amit 
most iiunk róla, egyáltalán nem dicséret. 
Az uj bankó olyan, mint a frissen festett 
pad . vigyázni kell, nehogy hozzányúljon 
az ember. Rá kellett volna nyomatni 
ezekre a c ;du'ákra, hogy : „Vigyázat, fi is 
sen mázolva !** Úgy áll ugyanis a dolog, 
hogy az uj bankók piros és kék festő­
anyaga vajmi rossz minőségű lehet. Aki­
nek uj huszkoronása van, könnyen meg­
győződhetik róla. Tegye le az asztalra a 
bankót, vegye elő a fehér zsebkendőjét, 
nedvesítse meg és dörzsölje hozzá, nem 
is tükrösen, éppen csak érintve a bankó­
hoz, a kendőt legott megfogja a piros 
meg a kék festék Képzelhető, hogy az 
uj huszkoronás bankó ily enformán barna 
rosan megkopik ; egy ev múlva már köny- 
nyen összeléveszthetővé válik valamely 
borosüveg elázott vignettájával. Hiszen 
igaz, ami igaz, ebből a rosszul pingált 
festményből is öröm st vállalna az ember 
vagy eg.V zsákkal; de azért effele böl 
cselkedéssel elmenni nem szabad a dolog 
mellett. Az új bankók előállítása pénzbe 
került és a közönségnek már e szempont­
ból sem lehet mindegy, hogy rövid idő 
múlva könnyen megcshetik, hogy busz 
koronás bankó helyett egy régi staniclit 
nyomnak a kezünkbe.

— A munkásházak eladási es berszer- 
zödesei. Darányi Ignác földmívelésügy i 
miniszter ma tájékozás céljából megküldte 
a várrosunknak a gazdasági munkásházak 
létesítésének állami támogatásáról szóló 
1907. XLVI. t. c. alapján létesített gazda­
sági munkásházak eladására, illetve bérbe 
adására vonatkozó szerződés tervezetet.

KECSKEMÉTI LAPOK

— Rendelet a tartalékosokról. A had­
ügyminiszter — mint értesülünk — el­
rendelte, hogy a tartalékosok bazabocsá 
tása akként történjék, hogy még a le 
fuvás napján haza utazhass inak.

— Uj lap. Október elsején a szín 
házi szezon megnyíltával „Színházi Újság* 
címmel uj időszaki lap jelenik meg Rol­
ler Ferenc és Rózsa Jenő újságírók szer­
kesztése alatt. Az uj lap kizárólag szín­
házi dolgokkal foglalkozik s a szerkosz 
tők nevei már elég garanc át nyújtanak 
arra, hogy lapjuk helyes irányban hí 
ludva a színészet igaz ügyét fogja szol 
gálni.

— Az öreg Vandruska meghalt. Kecs­
kemétnek egy régi, tipikus alakja hall 
meg tegnap reggelre. Vandruska Ferenc 
71 éves korában elköltözött az élők sorá­
ból. Az öreg itt szü'elett Kecskeméten. 
Apja egy cseh muzsikus őrmester volt, 
édesenyja kecskeméti leány. Vandruska 
fiatal korában nyomdászatot tanult, majd 
pedig 1878 bán a szegénymenházba került 
és ott is fialt meg. Úri emberek nagyon 
szerettek vele a különböző politikai és 
társadalmi viszonyok felelt incselkedni, 
mert az öregnek egy kicsit sajátságosáé 
zetei voltak ezekről. Egyébként még az 
utolsó időkben is folyton tanult és sokat 
olvasott ember volt. A szegény menbáz és 
korház ügyeiben naponként bejárta a vá­
rost mint küldönc és ezért el is nevezték 
a gondnok titkárának. Ö volt ezidőszeiint 
a szegén) menház legrégibb lakója. I

— Tüzek Nagykörösön. Kende Pál 
nagykőrösi lakosnak kánra e héten 11 
kereszt rozs leégett. Kupái Kovács Zsig­
mondiak pedig 8 szekér szalmája gyű 
ladt ki és egeit el teljesen. Biztosítva 
egyik sem volt.

— A bor. A francia orvosok egy idő 
óta reklámot csapnak a bornak, — de 
nem a pálinkának. A párizsi orvosok köre 
legutóbb ülést tartott, amelyben dr. Co- 
udray hangoztatta, hogy a francia földön 
már jó két ezer esztendeje isznak bort, a 
miért is határozotts.iggal állítható, hogy 
a bor jóhatással van a gyomorműködésre. 
De ezenkívül a bor valóságos tápszer is 
Amerikában végzett újabb kísérletekből 
kitűnt, hogy egy liter bor a szervezetben 
történő elégésénél körülbelül 540 kalória 
meleget fejleszt. A bor tehát tényleg erőt 
is ad, amint ezt a néphit ősidők óta 
tartja. Ezenfelül de/inficiáló hatása is 
van Sabiazés és Marcandier bordanxi 
professzorok kimutatták, hogy a bor gyor­
san megöli a vízben levő, tífuszt okozó 
bacillusokat. Doléris, az ismert párizsi 
nőgyógyász megfigyelte, hogy egy vak­
bél gyűl adásban szenvedő családnál a bor- 
nemivók megkapták a bajt, de a borivók 
nem Végül hozzátehetjük, hogy a bor 
nak Franciaországra nézve gazdasági 
szempontból is különös jelentősége van. 
Az ország évenként 60—70 millió hekto­
liter bort produkál és egész vidékek csak 
bortermelésből élnek, mint Bordeauxban 
a Bourgogneban. A francia orvosok bízó 
nyára erről a szempontról sem feledkez­
tek meg, amikor ülésükben azt az egy 
hangú határozatot hozták, hogy a bor 
igen hasznos ital, de csak, ha 9—10 szá­
zalék alkoholt tartalmaz, hogy a napi 
termék egy félliternél többet nem tesz ki 
és ha vizzel keverve i>zszák.

— Magyar Otthon Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili, Főherceg Sándor utca 30 sz. alatt 
levő J/agjar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, különbejáraté 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. — Szigorúan 
családi olthon.

— Ellopott birkák Palásti Vendel 
ludánybenei lakoshoz 12 én bárom isme­
retlen ember tért be s a birka ólat fesze­
getni kezdték. Palásti ezt természetesen 
nem hagyta szó nélkül s megakarta őket 
akadályozni h lopásban. Erek azonban a 
feléjük siető gazdát leütötték s inig ő a 
földön ájultan feküdi, három bókáját el 
loptak A csendőrség károsult följelenté­
sére a nyomozási bevezette, melynek ered­
ményeképpen a letteseket Lengyel János, 
Latóckí József és Kecskeméti István ju­
hászok személyében el is fogta, akik a 
birkákat Hajdú György kunszentmiklósi 
gazdához hajtották be. A csendőrség a 
lettesüket előzetes letartóztatásba helyezte.

— Gyilkos csendőr. S t e r Sámuel 
csendőr ügyében, aki szombaton Fikó 
József munkást Dabason megölte, a csend 
őrség már befejezte a vizsgálatot. Szeke­
res százados hadbíró és Hunyecz főhad* 
nagy már vissza érkeztek Dabasról, ahol 
megállapítottak, hogy a drabális termetű 
izgága Fikó támadta meg a nálánál jó­
val véznább Stert, aki pusztán önvéde­
lemből használta a kardját

— Veres verekedés egy üsző miatt. 
Véres verekedést rögtönzött a papokban 
a Kecskemét és Nagykőrös közti tanyá­
kon két unokatestvér, akiknek egymás 
mellett fekszik tanyájuk. Berki János 
üszője ugyanis átment legelni Berki László 
földjére, amiért László a legelő üsző nya­
káról levette a kötelet. B rki János dü­
hösen káromkodva követelte azt vissza, 
amire azonban Berki László egy csöpp 
hajlandóságot sem mutatott. Ebből aztán 
olyan verekedés keletkezett, hogy mind a 
kelten súlyos sebektől vérezve, eszmélet­
lenül feküdtek a csatatéren. Baki László 
felesége a verekedésről jelentési telt a 
nagykőrösi esendőről snek, aki nyomban 
megindította a nyomozást.

— Duhaj juhaszlegenyek. A régi fa­
lusi világ romantikájából egy épületes 
gyönyörű jelenőiét mulatott be tegnap 
estefelé két juhász legény a Mezei és a 
Zsinór utca sarkán. Holtrészegen muzsi­
kaltatták magukat végig az utcán és le­
hetetlen volt megállapítani, hogy a juhász­
bojtárok, vagy a mu sikus cigányok a 
részegebbek. Tánora perdültek a muzsi­
kára az u‘ca közepén, nyakon kapva a 
bámészkodó leányokat. Az előkerült rendőr 
jóakaratu figyelmeztetésére még vadabb 
duhajkodassnl feleltek. Végre is a rendőri 
készenlétet kellett mozgósítani, amely 
kegyelmébe vette mindkét juhászbojtárt 
és elhelyezte kijózanod.isukig a börtönész 
kiadó bútorozott menhelyének szobáiba.

— Piaci árjegyzék 1908 évi julius ho
15 ik napján. Tisstabusa 230 1-24 00 Két­
szer 20.40— 21.40. Rozs 18 60—19 00 Árpa 
14 80—15 2). Zab 16 00—16.40 Tengeri 
kecskeméti 16 00—16 20 Tengeri bánáti
16 00-16.20. Köles 11 00-12.09. Krumpli 
14 60—15.00. Széna 8.20—8 60.Szalma 4 00, 
4 40 Szalonna kilója 1.36—1.60.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi julius hó 15-én.-

Születések : Szabó Béla Henrik ref. 
Papp Rózsa Terézia ref. Damm halvaszü­
lött leány rk. Fekete Mária ref.

Halálozások : Deák Lajos rk. 19 
hónapos. Lá/ár L íjos ref. 12 hónapos. 
Katona Judit ref. 11 hónapos. Szabó Pál 
Péter rk. 17 napos. Farkas Mária ik. 20 
éves. Tóth János rk. 81 éves. Kovács 
János rk. 68 éves. Vandruska Ferenc rk. 
71 éves. Hajós Sándor ref. 53 éves.

Birtok változások.
Bozsókí Ferenc megvette Bozsóky 

Jozsefné szék tói 1 hold 91 C -öl szőlőjét 
3000 koronáért.
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Eladó ház és szőlő.
Nagykörösi-utca 20. számú egy eme 

letes tiszta kőből, modern slilbiin épült 
ház, mely szépen jövedelmez, kedvező 
fizetési feltételekkel eladó. — A Körösi 
hegyben, 98. szám alatt, >i városhoz 5 
percnyi járásra, egy szép gyümölcsös 
szőlő (fiatul és öreg termő szőlő) szántó 
földdel, kellemes nyaraló és szőlőkapás 
lukassal, eladó. Értekezhetni Nagykőrösi 
utca 235. szám alatti csemegeüzletben, 
hol egy nagy üzletkirakat és több ) 
redőny olcsón eladó. Ugyanolt 
két fiú tanulóul fölvétetik._____________________

Egy fiút tanulóul |
= fizetéssel fölvesz =

Politzer Sándor
mis füszerkereskedö e-i
Kecskeméten, Nagykörös! u.

Mészárszék- átvétel.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű 

közönséggel, hogy Rákóci úton, a városi 
bérházban levő Brett Miksa úr 
mészárszékét átvettem es ott a 
legjobb minőségű borjú és marhahúst 
pontosan kimérve, szépen, tisztán ke­
zelve, a legolcsóbb napi áron adom. 
A nagyérdemű közönség szives párt 
fogását kerve, vagyok teljes tisztelettel: 
Ferenczy László, mészáros mester.

6803-6-4

I

Kecskeméten.
Ttczés piaczor.

Nagy választékot tart mindenféle 
óra es latszerészeti cikkekből 

Javításokat jutányosán elfogad.

Lakás, magtárak és telep bérbeadás.
A Szolnoki-úton levő kiviteli telepünk 

2 villanyvilágítással berendezett lakással, 
istálló, kocsiszín, 

magtárak és számos melléképületekkel 
egészben vagy részben 

t. évi junillS 1-től jutányos feltételek mellett 

— kiadó. —
Kecskeméti Leszámítoló* és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság

Igazgatósága. #540—22

= Szőlő eladás. =
Körösi-hegyben, a Daróczi-közön, 

Kiss Ferenc úr szomszédságában fél 
IXOld. JÓ SZJÓIÓ. 2 szobás nyaraló­
val és hozzávaló mellékhelyiségekkel, 
örökáron szabadkézből eladó. — Érte­
kezni lehet a tulajdonos Nagy Sándor 
központi takarékpénztári pénztárnokkal. 

6813—2—1

I

Megvételre keresek 
egy jó karban levő, 

borméréshez alkalmas, jégszekrényes 
lŰT kiszolgáló asztalt, 
valamint székeket és asztalokat. 
6316 Cim a kiadóhivatalban. 2—1

Eladó "b-ÚLtor.
Egy divatos SZalOM 

gfarnitura és egy 
agygya alakítható konyha-asztal, min­
den elfogadható áron eladó. — Tuda­
kozódhatni Könyök-utca 121. sz. 
alatt. «su—1—1

I
Eladó bor.

Kitűnő minőségű, termésű

200 hektó kadarka bor 
együtt vagy' kisebb nagyobb mennyi­
ségben eladó XI. tized, Akácfa-utca 
6699 22. szám alatt. 10—10

FŐVÁROSI VARIETÉ
az „OTTHON4* kerthelyiségében.

IvXs. és naponta
az összes újonnan szerződtetett 
tagok felléptével tart előadást. 
Az előadások kedvezőtlen idő esetén is a 
kerihelyiséuheii tartatnak meg, mivel a 

helyiség esős időben fedve vnn.
Belépti-dijak : Fentartott In Ív 1 kor. 
50 fill., I-ső hely 1 kor. II ik hely 60 fill. 

Kezdete pontban 8 és fél órakor.
Mai naptol kezdve 10 drb tíz korona érték 
ben előre váltott jegy a fenntartott helyre 

bármikor ervenyes
A közönség szives támogatását kéri

Földváry Ferenc Weiser Jaques
kávés. igazgató.

Cséplö-szen eladas.
Alólirott értesíteni a tisztelt csé 

peltetö gazdaközönséget, hogy7 állan­
dóan raktáron tartok nagymennyiségű 

elsőrendű porosz szenet, 
melyet nálam a legolcsóbban lehet 
beszerezni. — Száraz, apróra vágott 
tölgyfának métermázsája "W forint 

krajcárért kapható; legolcsóbb 
áron szállítok akác- és tölgyfát öl 
számra is. — Szives pártfogásukat 
kérve, vagyok tisztelettel:

Szíits Lajos
6796—12 7 mész-, fa- és szénkereskedő.

V. tized, 151. szám alatt.

A KI SZÉP
6318-30—21

AKAR LENNI,
használja egyedül a HajŐS-féle

Eladó
jKZőrösi-tieg'sr 126/b. számú 

lakó ház, mely áll 2 nagy padolt szoba, 
konyha, kamra, 6 lóra való istálló, 340 
négyszögöl udvartelekkel, melyből 120 
négyszögöl szőlő, örökáron eladó. 
Értekezni lehet ugyanott a tulajdo­
nossal. 6661 — 12—12

mert a világ minden részéről jövő hálairatok
legjobban bizonyítják, hogy ennél jobb szépitŐ8r.er nem létézik. 

Szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösséget 
és mindennemű arctisztátlanságot varázsszerű gyorsan eltüntet.

Ara egy tégelynek 1 iLOVOIia.
Vigyázat I Csakis Hajós fele aradi készítményeket tessek kérni es elfogadni 

Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszertárában Arad. 
Főraktár: Budapesten Török József gyógyszertárában, Király utca 12.

Kecskeméten Mintsek Géza úr drogériájában, 
továbbá minden gyógyszertár, illatszerúzlet és drogériában.
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó* és Nyomda Részvénytársaság könyvnyomdájában.

Aradilbolya-Crémet,




